

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea.
Los no suscritores á 10 id.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados
al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla
En provincias, 1'50 peseta- trimestre.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

JUEVES 1.—Octava del Santísimo *Corpus Christi*
VIERNES 2.—El Sagrado Corazon de Jesús y la Visita-
cion de Nuestra Señora.
SÁBADO 3.—El Beato Raimundo Lulio mr.

CULTOS.

Jueves 1.—La Misa y el oficio divino son de la Octava
del *Corpus Domini*, con rito doble y color blanco.
Por la tarde tendrá lugar la acostumbrada procesion.
Viernes 3.—En la Catedral se celebra la fiesta del
Sagrado Corazon de Jesús predicando el Rdo. D. Miguel
Pons Pbro.
Por la tarde habrá la Procesion acostumbrada.
En Sta Clara tambien hay Gesta del Sagrado Corazon
de Jesús predicando el Rdo. D. Miguel Pons Pbro.

Artificioso modo de obrar de las abejas: sus panales.

En estos hermosos días de estío, en este tiempo de alegría y de júbilo cuando todo está en movimiento en el reino animal, no hay criaturas más activas ni más útiles para nosotros que las abejas. Vuelan al rededor de su colmena, se dispersan por todas partes, y van á recoger miel y cera entre los estambres y los jugos de las flores. Nunca estan ociosas mientras el tiempo no esté lluvioso y la esta-

cion las permita recoger algo para su sustento, y sino para confeccionar los sabrosos y ricos panales de miel.

Es asunto de curiosidad hasta para el hombre mas irreflexivo mirar á una de estas infatigables obreras toda cubierta de polvo amarillo, estendidas las piernas y medio agobiada de su carga, tomar el vuelo por los airés, atravesar las llanuras, los rios y sombrías arboledas; seguir rumbos desconocidos al investigador, y llegar por fin, zumbando, al cavernoso tronco de un viejo roble. Una multitud de pequeños individuos semejantes á ella entran y salen incesantemente ocupados en los trabajos más interesantes. Esta obrera sólo es un miembro de una numerosa república, y esta misma república no es más que una pequeña colonia de la inmensa nacion de las abejas, esparcida por toda la tierra, desde el Ecuador hasta los bordes del mar glacial.

La estructura de estos insectos merece un estudio particular á causa de los pormenores maravillosos que presenta á la discreta curiosidad del naturalista.

Las abejas tienen adornada la cabeza

con dos antenas, que ponen á cubierto sus ojos, les advierten los peligros y ayudan á tomar precauciones convenientes para evitar todo accidente contrario. Tienen dos dientes á manera de sierra que juegan abriendo y cerrando de izquierda á derecha, y de éstas se sirven como de manecitas para recoger la cera, amasarla, construir sus alvéolos y arrojar fuera de la colmena todo aquello que les incomoda. Debajo de estos dos dientes se ve una trompa: máquina asombrosa, compuesta de más de veinte partes, que la abeja despliega y prolonga á su arbitrio, y chupando con ella las flores hace pasar la miel á uno de sus dos estómagos, pues el otro le sirve para depositar la cera. Esta trompa está cercada de cuatro especies de escamas que le sirven de estuche, y que juntas forman un canal por donde corre la miel. La trompa situada en este canal, es un cuerpo musculoso, que mediante sus movimientos vermiculares hace subir la miel al gástrico. Separados los dientes, se observa en el orificio de la trompa una abertura que es la boca, y se descubre además una parte carnosa que hace veces de lengua.

Tienen un coselete unido á la cabeza por un cuello sumamente corto; tienen cuatro alas encima y seis piernas debajo, de las cuales las dos traseras son más largas que las otras, y tienen por defuera, en su medio, una cavidad á modo de escudilla, cercada de pelo algo tieso y llamada paleta triangular; en esta especie de cestita reúnen las abejas poco á poco las partículas de cera en bruto, que recogen de las flores. La extremidad de las seis piernas termina en dos géneros de garabatos, y de entre los cuatro últimos sobresalen cuatro broches, de

que se valen para amontonar el polvo de los estambres, llamado pólen, pegado al pelo de su cuerpo. Este propiamente dicho, ó el vientre, está unido al coselete por una especie de hilito, y se compone de seis anillos escamosos: en el coselete y en los anillos del cuerpo tienen unas aberturitas por donde respira la abeja, y son sus pulmones llamados estigmas.

Como todo animal, tienen sus necesarios intestinos para la digestión del alimento, y además otra cosa que se llama la botella de la miel, que sirve para contener el líquido que extraen de las flores: una parte sirve para su alimento y la otra la desembuchan y colocan en las celdillas del almacén: en el nacimiento del aguijón y en la extremidad del vientre tienen la vejiga de la hiel. Es un pequeño dardo ó aguijón con que pican muy sensiblemente; se compone de dos tubos pegados, que juegan solos ó reunidos al arbitrio de la abeja: su remate es como una sierra, y tiene sus dientes vueltas en la dirección del hierro de una flecha, por cuyo motivo entra con facilidad y no puede salir sin causar daño, y ser fatal para el insecto que lo ha clavado.

Tres clases de abejas distinguen los naturalistas; las obreras que acabamos de describir, los zánganos, y las reinas de que sólo hay una en cada colmena. Los zánganos tienen los dientes mucho menores que las abejas obreras; por esto no recojen miel. Su trompa es más corta, por cuyo motivo difícilmente pueden extraer miel de las flores, por estar escondida en glándulas á una grande profundidad. Comen y no trabajan, y como inútiles á la industriosa sociedad á que pertenecen, son despreciadas por las obreras. Las reinas como los zánganos carecen de paleta

triangular y de broches en las piernas; sus alas son muy cortas, por lo cual no salen de la colmena sino raras veces.

La abeja recoge de la flor el polvo de los estambres, ó la cera en bruto; cuando las flores no han abierto su cáliz, con los dientes comprimen las puntas de los estambres, para obligarlas á que se abran y puedan hacer su recolección en los granos del polvo encerrados en ellas. Este animalito que trabaja en beneficio del hombre, se sumerge en el interior de las flores más abundantes en polvo, carga el vello de que está cubierto su cuerpo, parte para desprenderlo con las brochas de sus piernas, lo reúne y forma dos bolitas, y así cargada regresa veloz á la colmena, donde encuentra ayudantes que con sus sierras desprenden una pequeña porción de aquella cera, y la hacen pasar á uno de los estómagos.

Con ella elaboran aquellas bien combinadas celdillas, para depósito de la miel, con pasmo y admiración del hombre, que con mucha dificultad puede observar estas operaciones, cuyo resultado es una maravilla y un producto apreciable para el mismo hombre.

Quien desea ocuparse en la idea de su Criador, venga á examinar este espectáculo, y se verá forzado á adorar al Señor Omnipotente, en la producción de estas diminutas criaturas, y á reconocer la Sabiduría inmensa que las dirige, en la construcción de unos panales tan geoméricamente contruidos, por estos dóciles instrumentos del bondadoso Dios, que así regala y atiende á nuestras necesidades.

(De *El Rosal Florido*.)



CRÓNICA.

España.

Dice un periódico de Valencia:

«El catolicismo está haciendo grandes progresos en Amasia. Recientemente han ingresado en el seno de la religion católica 350 cismáticos armenios; las escuelas católicas se han aumentado considerablemente, y es de esperar que muy pronto los disidentes queden adheridos por completo á la causa de la verdad, y en este consolador caso la Iglesia católica contaria con 10.000 hijos más.

Eso allá.

Aquí, como más ilustrados, se cierran las iglesias católicas y se abren las láicas.

Y siempre salen defensores.

—El Padre Pedroso, de la Compañía de Jesús, ha entregado á la empresa de los ferro-carriles del Norte, por via de restitucion, cumpliendo un encargo recibido en el tribunal de la penitencia, la cantidad de 17.000 pesetas.

—Se han recogido hasta ahora en la provincia de Ciudad-Real 880,000 kilogramos de langosta en estado de mosquito; y en Albacete, de 50 á 60,000.

La provincia de Cuenca es la más castigada este año por la plaga.

—La república del Perú ha suprimido la fiesta nacional conmemorativa de la batalla del Callao, deseosa de estrechar los lazos amistosos con España.

—La cosecha del cáñamo presenta este año tan lisonjero aspecto en Castellon, que los labradores reconocen que en mucho tiempo no se habia visto la planta textil tan lozana y de tanta longitud.

—Los viticultores del Puerto de Santa María han dirigido á las Cortes una exposicion en contra del tratado con Inglaterra.

Los viticultores del Puerto de Santa

María demuestran con datos y razones incontestables, que el convenio en vez de favorecerles, les perjudica, toda vez que, para que el beneficio pudiera existir para ellos, era preciso que fuese posible reducir hasta 30° los vinos de esa region de Andalucía, y como esto no es posible, resulta que para los viticultores del Puerto de Santa María no hay beneficio ninguno con el convenio.

Francia.

La Petite Gironde, de Bardéos, en su número del 7 de este mes, publica el siguiente aviso, sobre el que llamamos la atención de nuestros viticultores:

«Los viticultores que vean atacadas sus vides por el mildiu, deberán poner especial cuidado de no usar para combatirlo el sulfato de cobre, color verde, pues del análisis de éste resulta que se compone:

De sulfato de cobre puro, 23, 10 por 100; de sulfato de hierro, 67, 31 por 100, y de agua é impurezas, 9, 59 por 100. Total, 100.

El Sr. Gayon, director de la estación económica de Bardeos, cree que una materia tan impura no puede emplearse útilmente para combatir el mildiu.

El sulfato de cobre verde analizado, fué traído de Bilbao (España) y es alemán. El sulfato de cobre francés, color azul, es puro; éste es el que deben usar los viticultores con exclusión de cualquier otro.»

Italia.

La erupción del Etna en Sicilia ha terminado: el pueblo de Nicolosi que se hallaba seriamente amenazado de ser sepultado por la ardiente lava, se ha salvado. Pero los daños materiales en las ricas campiñas de los países que se hallan al pié del Etna son muchísimos é irreparables; grandes estaciones de viñedo, de bosques de naranjos y de olivos han desaparecido bajo una capa de lava de ocho ó diez me-

tros. El Arzobispo de Catania se ha señalado sobre todos por su caridad para con los pobres habitantes arruinados de Nicolosi y de otros pueblos de su diócesis. Después de haber dado todo lo que poseía pidió prestados *cien mil francos al Banco de Préstamos y Descuentos*; el cual se apresuró á darle esta respetable suma de dinero *sin intereses*. Tenemos entendido que ahora se está abriendo una suscripción en Génova para pagar al susodicho Banco los cien mil francos de deuda del caritativo Arzobispo.

Bélgica.

Segun noticias de Mons (Bélgica), se recrudece la agitación socialista en aquella cuenca carbonífera, habiéndose declarado en huelga cerca 3.000 mineros.

—Despachos de Mons, recibidos posteriormente, dicen que ha mejorado algo la situación de aquella comarca, volviendo al trabajo unos 600 obreros.

SECCION LOCAL.



El monasterio de Santa Clara, acaba de perder á su ejemplar Abadesa sor Juana Febrer, natural de esta ciudad, que subió al cielo á recoger el premio de sus virtudes el día 26 del actual, á los 40 años de su edad y 20 de religion. Su exquisita prudencia y profunda humildad, juntamente con otras buenas cualidades que la adornaban, le granjearon la alta consideración de sus demás compañeras de profesion, las cuales le confiaron los puestos de mayor responsabilidad y confianza en orden al régimen de la Comunidad. El intenso fervor y zelo ardiente de que estaba animada la

malograda Abadesa, influyó poderosamente para mantener en vigor los institutos de su Orden, cuya exacta observancia es objeto de admiración y ejemplo para los que vivimos en medio del mundo.

Según costumbre, el día de su defunción, pasó procesionalmente el clero de la Catedral á la iglesia de Sta. Clara, donde se cantó un solemne responso ante el cadáver, que estaba expuesto en la sala denominada la *Grada*, adjunta á la misma iglesia. Al anochecer del referido día, la Comunidad de religiosas cantó, además, solemnes *Laudes* en sufragio del alma de su solícita Madre, y el M. I. canónigo D. Jaime Serra, asistido de dos ministros, recitó las últimas preces conforme señala el ritual de la Orden Seráfica.

Acompañamos á la Comunidad de religiosas Clarisas y á la apreciable familia de la finada en su pena, á la cual puede servir de poderoso lenitivo el dulce consuelo que abrigamos, creyendo piadosamente tener ante el trono de Dios, una intercesora más que rogará por nosotros, destinados aún á peregrinar por este mísero destierro. Mas por si le quedara algo que satisfacer á la divina Justicia, suplicamos encarecidamente á nuestros piadosos lectores, que tengan presente en sus oraciones el alma de tan bondadosa como ejemplar religiosa.

A. E. R. I. P.

Con gran animación y regocijo celebráronse las fiestas de S. Juan. Un gentío numeroso llenaba casi por completo los lugares en donde se verificaban las carreras de caballos, notándose un número considerable de forasteros que afluyó á esta ciudad, para

presenciar nuestra fiesta cívico-religiosa.

A pesar de los difíciles ejercicios de equitación que practican con pasmosa facilidad nuestros ginetes; á pesar de solazarse y divertirse extremadamente los expectadores, instigando á los ginetes para acercarse hácia sí los caballos, sólo tuvimos que lamentar un ligero incidente ocurrido en el *Plá*. Un hombre que se aproximó á un jinete para felicitarle, sufrió una terrible cox del caballo causándole dos contusiones en la frente que según se dice no ofrecen cuidado.

Y ya que hablamos de las fiestas de S. Juan, debemos hacer notar un abuso altamente reprehensible que en dichas fiestas ocurre, ya que debería ponerse coto por los encargados del orden público. Nos referimos á la manera tan brusca de tirar avellanas á la gente, que en vez de recrear mortifica grandemente; porque tal es el ímpetu con que se echan, que parecen una lluvia de balas muy poco agradable por cierto á las personas que han de sufrir tan impetuoso aguacero. Y no se crea que exageramos, pues sabemos que hay más de una persona, que en las transcurridas fiestas no han quedado muy bien paradas por efecto del referido abuso.

El pasado jueves llegó á Mahon el nuevo General Gobernador militar excelentísimo Sr. D. Agustín Ruiz de Alcalá. Momentos después tomó posesión del cargo, y por la tarde recibió á los

señores Jefes y Oficiales de todas armas é institutos de aquella guarnicion. El viernes por la tarde visitó los cuarteles de la Esplanada.

El Excmo. ¡é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis salió de Mahon para Barcelona el pasado domingo. Hemos sabido con la más viva satisfaccion que su viaje fué felicísimo.

Tambien en el correo del domingo último, salió para su nuevo destino el Excmo. Sr. D. Juan Contreras, quien durante el período en que ha tenido á su cargo el Gobierno militar de Menorca, se habia granjeado generales simpatias entre estos habitantes, no menos por su caballerosidad y afable trato que por sus arraigados sentimientos religiosos.

Desémosle toda suerte de prosperidades.

Con iluminacion espléndida y magestuosa pompa, celebróse en la Catedral, la gran festividad del Principe de los Apóstoles. Hizo el panegirico del Santo el Rdo. D. Miguel Pons, cantándose la Misa mayor á toda orquesta, así como tambien las Vísperas de dicha solemnidad. La nave de la iglesia estuvo en las indicadas funciones, materialmente ocupada por numerosísimo concurso de fieles, que ansioso tomó parte en los cultos dedicados al glorioso apóstol S. Pedro.

Por la tarde tuvo lugar la acostumbrada procesion, en la que cuatro sacerdotes llevaron en hombros una esbelta imágen de S. Pedro.

En los dias 22, 23 y 25, se han celebrado exámenes en las escuelas públicas de ámbos sexos de esta ciudad. De los adelantos en los diferentes ra-

mos de enseñanza, que los alumnos de las referidas escuelas, dieron pruebas inequívocas, la Junta de instruccion quedó sumamente satisfecha. Felicitamos afectuosamente á los profesores encargados de las referidas escuelas.

En el correo del domingo próximo pasado, salió para Barcelona nuestro buen amigo D. Juan Riudavets Pbro., vicario de Alayor, al objeto de unirse á los fieles católicos, que en devota peregrinacion deben partir en breve de la capital del Principado para visitar los Santos Lugares de Jerusalem.

Deseamos al Sr. Riudavets, así como á los romeros todos, un viaje felicísimo.

Sesenta y nueve individuos del Regimiento de Filipinas pertenecientes al reemplazo de 1884 debian salir de Mahon para sus casas el pasado domingo, con licencia ilimitada.

Hemos recibido el número-prospecto de *El Pais*, diario que desde el viernes próximo empezará á publicarse en ésta con regularidad. Al devolver nuestro fraternal saludo al nuevo colega, deseamosle una carrera brillante y la cumplida realizacion de sus buenos propósitos.

Para suplir el cargo de Abadesa, vacante actualmente en el convento de Santa Clara, acaba de ser nombrada Presidenta de aquella Comunidad, Sor Juana del Cármen, hermana de nuestro amigo el Rdo. D. Bartolomé Florez Pbro., á quien felicitamos juntamente con la agraciada y demás familia, por tan honrosa y acertada eleccion.

Dicennos que el Rdo. D. Domingo

Capó ha sido nombrado por nuestro Excmo. Prelado, para desempeñar el cargo de coadjutor en la parroquia de S. Francisco de esta ciudad.

Dámole la enhorabuena.

RIFIOS MASONICOS

IV.

Muy lejos estaria de pensar el articulista de *La Luz*, que hubiese de ser minuciosamente analizado su famoso escrito «Supersticion y fanatismo». Y lo será, pese á quien pese; porque es nuestro ánimo no parar hasta haberlo sacado, de piés á cabeza, á la vergüenza pública.

Y esto, que no hemos llegado todavía á la célebre carta del hermano .: de *acrisolada honradez*, cuyos comentarios ocuparán en su dia muchas, pero muchas columnas de EL VIGÍA.

Será trabajo impropio, si se quiere, y que ha de disgustar precisamente á la gente mandilera. Pero ¿qué hacer? á estos osados escribientes, en cuyos escritos campea tanta majaderia, hay que aplicarles con todo rigor la ley del talion, *ojo por ojo, y diente por diente*.

Efectivamente, que vamos á pagarle con creces su obra maestra, y esperamos no ha de quejarse de nuestra generosidad; por cuanto no merece más que palos quien escribe á lo irracional, quiero decir, con falta de *sindéresis*.

Volviendo, pues, á entrar en materia, lo primero que hoy nos ocurre, es preguntar: ¿cuantos criterios piensan ustedes, lectores míos, que tiene ese famosísimo articulista?

¿Uno? No, señores.

¿Dos? Esto mismo, á saber: un criterio para juzgar á su honrado hermano .: y otro criterio para juzgar á la fanática hermana de ese mason, uno de los más antiguos del Oriente .:.

No crean ustedes que sea una paradoja esta dualidad de criterios, no; es cosa real, verdadera y positiva.

Y lo van á ver ustedes evidenciado, sólo con esponer unas pocas palabras del mismísimo artículo de *La Luz*.

Refiere el articulista que se le presentó el hermano .: su amigo, el de la *honradez acrisolada*, diciéndole:

—He recibido de mis padres una carta gravísima, temo encontrarme ofuscado, y vengo á pedir al amigo leal el consejo sano.

En primer lugar, eso de pedir consejo sano á un consejero corrompido, no pega. Y muy viciado, y muy corrompido debe de estar el articulista, cuando se atreve á dar consejo manejando un par de criterios.

Pero no nos desviemos de la cuestion principal.

Muy ufano se muestra el articulista, al dar cuenta de que á él se dirigió su hermano .: para pedirle consejo; esto fué para él un paso muy acertado; y ved ahí porque lo aprueba y lo ensalza.

Y mientras que va elogiando la conducta con él observada por el antiguo mason del Oriente .: reprueba y censura que la fanatizada hermana de ese mandilero haya sido inspirada, lo que no pasa de ser una mera suposicion, por algun antimason, y vomita insultos y dicitrios contra aquella, sólo porque ha dado en creer que escribiría la carta por otro redactada.

Aun suponiendo que fuera esto verdad; ¿qué pecado cometió la pobre hermana obrando con consejo ajeno, pero consejo sano, cuando fué el mason á pedirlo muy corrompido del tambien corrompido articulista?

Y vean ustedes ahora como se explica el señor de los dos criterios.

Dice que la madre no sabe escribir, y que su carta fué redactada por un infame

(dále con los infames que con todos los volterianos del mundo no podrás *aplastar*) de esos que nada producen (si se entiende nada masónico, lo concedemos) y escrita por la mano fanatizada (tú que esto has escrito si que estás relleno de fanatismo, que das compasion) de una hermana de nuestro hermano.

A todo esto añade todavía el *celebérrimo articulista*: notábamos en la carta algo así (escelente construcción gramatical) como el sello invisible de una sacristía, (si sería el pedacito de hostia que habría dado algún sacristan para pegar la carta?) buscábamos lo que podría disculpar á los padres (en el catecismo de Ripalda lo hallarías) porque no nos cabe en la cabeza (¡como que es tan dura!) que una madre pueda escribir eso (puede, y debe escribir eso cuando importa).

Realmente el articulista ha cometido *ripio* elogiando á su honrado hermano... porque se presentó á pedirle consejo, y censurando á la vez á la hermana del antiguo mason por haberse aconsejado aquella con otro que, como es natural y consecuente, no era de la cofradia mandiluna.

Es decir, que el hermano... el de una *laboriosidad constante*, notable en su oficio, obró bien aconsejándose con el articulista, y lo hizo muy mal aquella fanatizada hermana tomando consejo de otro.

Aquí, pues, como ven ustedes, juega con dos criterios el *ilustrado* escribiendo de esa *Luz* opaca, llena de *negras* sombras, como toda *luz* que sale de los tenebrosos antros de la secta masónica.

Quedamos, por consiguiente, y basta por hoy, en que esa luciérnaga que, al dar en la mania de sacar *luz* de la discusión, quisiera ver *convertido el siglo XIX en siglo de las luces*, quizás porque abundan en el día las cerillas, tal

vez porque se gasta en la actualidad mucha dinamita, es hombre de *rectitud de juicio*, lo que no es de admirar, manejando, como lo hace á las mil maravillas, un doble criterio.

Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.

En Palencia hubo una colisión resultando heridos tres militares y dos paisanos.

Los Condes de París llegaron á Dover en Inglaterra, siendo recibidos por las autoridades y vitoreados por la multitud.

Dícese que se nota nueva agitación carlista.

El manifiesto publicado por el Sr. Conde de París ha producido mal efecto entre los monárquicos.

Se dice que en el Banco de España ha habido un desfaldo por haber sido pagadas indebidamente treinta y cuatro mil pesetas.

Verificóse en Palacio la función religiosa, asistiendo la Reina vestida de luto y llevando á su hijo en brazos. También ha asistido toda la familia Real, 48 grandes de España, varias damas, cortesanos, el Nuncio y el Obispo de Madrid. Ofició el Cardenal Payá. Concurrencia numerosísima.

El Obispo de Madrid ha sido portador de la Rosa de Oro, siendo depositada en el salón del trono de la Nunciatura.

El Obispo de Madrid ha cumplimentado á la Reina regente, manifestándole el especial cariño que la dispensa el Papa, el cual hace fervientes votos por la paz y ventura de España.

ANUNCIOS.

EL OBRERO CATÓLICO

Semanario escrito por y para la clase obrera

20 rs. al año.—Pago anticipado.—Por correspondencia, 22.

A primeros de este mes debía empezar el cuarto año de esta publicación. Para el pago de las suscripciones y lo demás conveniente á la redacción ó administración, dirigirse á don Jaime Cardona, en Lérida.

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 15